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… alebo o rozdelení ako ovocí hriechu a jeho prejavoch a o tom, kadiaľ vedie cesta späť. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 23, 8-12) 

Čítanie zo Svätého evanjelia podľa Matúša: V tom čase Ježiš povedal svojim učeníkom: Vy sa 

nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia.  9 Ani Otcom nevolajte 

nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský.  10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len 

jediný je váš Učiteľ, Kristus.  11 Kto je medzi vami najväčší, bude vaším služobníkom.  12 Kto sa 

povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 746, 747, 716, 708, 638, 543) 

Po úvodnom pozvaní, adresovanom každému jednému z nás, sa dostávame k prvej veľkej téme 

Prípravného dokumentu synody, ktorou je samotná synodalita, spoločné kráčanie. 

Dokument začína od toho, čo práve prežívame: „Taká globálna tragédia, akou je pandémia COVI-

Du-19, „skutočne na istý čas vzbudila vedomie toho, že sme svetové spoločenstvo, ktoré sa plaví na 

jednej lodi, kde utrpenie jedného spôsobuje ujmu všetkým. Pripomenuli sme si, že nik sa nezachráni 

sám, že zachrániť sa môžeme jedine spoločne“ (Fratelli Tutti, 32)“ Toto je oná Pravda, ktorú nám 

odhaľuje Písmo, že totiž na počiatku ľudstva stojí jednota, keď Boh „z jedného urobil celé ľudské 

pokolenie, aby obývalo celý povrch zeme“ (Sk 17, 26) a jednota stojí aj v samom závere ľudstva 

a samého sveta, keď Boh si „predsavzal  … v plnosti času zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko, čo 

je na nebi aj čo je na zemi“ (Ef 1, 9-10) a tak prekonať rozdelenie, ktoré do sveta vniesol hriech, ako 

opisuje Písmo v dvoch obrazoch: rozdelenie medzi človekom a Bohom po Páde v Raji; a rozdelenie 

medzi ľuďmi navzájom ako ovocie pýchy pri stavbe Babylonskej veže. Cirkev je ustanovená ako 

nástroj tohto zjednotenia, miesto, kde ľudia opúšťajú hriech a kde sa vracajú k tejto jednote, aby sa 

tak na nich Boží zámer jednoty splnil podľa slov Krista k svojmu Otcovi, aby boli „tak dokonale 

jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa“ (Jn 17, 23).  

Dokument potom poukazuje na ovocie hriechu, ktoré sa prejavuje rozdelením a jeho rôznymi 

podobami. Najprv vo svete, keď píše: „Vysoké a silné sú ešte bariéry, ktoré rozdeľujú jedinú ľudskú 

rodinu. Encykliky Laudato si’ a Fratelli tutti dokladajú hĺbku rozdelení, ktorými ľudstvo trpí, a 

môžeme sa odvolať na tieto analýzy, ak chceme začuť volanie chudobných a zeme.“ Ale hriech a zlo 

si hľadá a často nachádza cestu aj do samej Cirkvi a prináša do nej ovocie rozdelenia a hovorí: „Aj 

samotná Cirkev musí čeliť skazenosti a nedostatku viery vo svojom vnútri. Zvlášť nemôžeme zabud-

núť na utrpenie, ktoré prežili maloletí a zraniteľní „z dôvodu zneužívania – sexuálneho, v oblasti 

moci a svedomia – spáchaného závažným počtom klerikov a zasvätených osôb“. Neustále sme ako 

„Boží ľud vyzvaní k tomu, aby sme na seba vzali bolesť našich bratov [a sestier], zranených na tele i 

duchu“: žiaľ, dlhý čas Cirkev nebola schopná náležite vypočuť volanie týchto obetí. Ide o hlboké 

zranenia, ktoré sa ťažko hoja, za ktoré nikdy dosť neprosíme o odpustenie a ktoré predstavujú často 

obrovské prekážky pre naše „spoločné kráčanie“. Cirkev ako celok sa musí vyrovnať s bremenom 

kultúry presiaknutej klerikalizmom, ktoré zdedila zo svojich dejín a z takých foriem vykonávania 

svojej autority, na ktoré sú naštepené rôzne druhy zneužívania (moci, svedomia, sexuálneho zneuží-

vania).“ Presne o tomto hriech a teda rozdelenie je: na bohatých a chudobných, vládnucich 

a ovládaných, zneužívajúcich a zneužívaných, mocných a slabých a na všetky možné formy 

a podoby nerovnováhy a nerovnosti, čiže nespravodlivosti. Teraz sa tu nemyslí snaha o akúsi rovna-

kosť, ktorú niekedy vidíme u aktivistov vo svete a ktorá sama je formou nespravodlivosti, ale 

o skutočnú rovnosť v rozličnosti, ako o nej píše napríklad aj Pavol známymi slovami: „Dary milosti 

sú rozličné, ale Duch je ten istý.  Aj služby sú rozličné, ale Pán je ten istý.  A rozličné sú aj účinky, 

ale Boh, ktorý pôsobí všetko vo všetkých, je ten istý“ (1 Kor 12, 4-6).  

Ako inak by sa dalo toto rozdelenie a nerovnosť a kultúra hriechu prekonať, než obnovením onej 

rovnosti a spravodlivosti? Ako inak by sa to mohlo diať, ak nie zapojením celého Božieho ľudu do 

tohto spoločného diela? Bolo by vábivé podľahnúť ilúzii akéhosi triedneho boja v Cirkvi, kde 

klerici predstavujú vykorisťovateľov a bojujú za zachovanie svojej moci, a naopak, hnutia ako Wir 

sind Kirche sú akoby revolučným pozdvihnutím utláčaného laikátu. Lenže tadiaľto cesta nevedie. 

Boj nikdy nevedie k jednote, len absolutizuje rozdelenie a dovádza ho k extrému. Preto Dokument 

načrtáva zásadný predpoklad obnovy takto: „Nie je mysliteľná „konverzia v konaní Cirkvi bez 

aktívnej účasti všetkých členov Božieho ľudu““ Nie je to o nájdení nejakých vinníkov. Nie je to 

o tom, kto si presadí svoje. Ako sme hovorili už minule, je to o tom, že všetci spoločne sa vydávame 

na cestu pokánia, obrátenia, na cestu počúvania Ducha Svätého, na cestu premeny a obnovy – tak, 

aby na konci všetci sme boli víťazmi v jednom Tele, jeden Cirkvi, obnovenej milosťou Ducha 

Svätého, pretože „napriek našej nevernosti Duch v dejinách naďalej pôsobí a ukazuje svoju životo-

darnú moc. Práve v brázdach vyoraných utrpením rôzneho druhu, ktoré podstúpila ľudská rodina a 

Boží ľud, rozkvitajú nové jazyky viery a nové spôsoby, ktoré nielenže sú schopné interpretovať 

udalosti z teologického pohľadu, ale aj nájsť v týchto skúškach dôvody na obnovenie základov 

kresťanského a cirkevného života,“ vysvetľuje Dokument a pokračuje: „Je veľmi nádejné, že nie 

málo partikulárnych cirkví už začalo realizovať viac či menej pravidelné stretnutia a konzultácie s 

Božím ľudom. Tam, kde sa niesli v synodálnom štýle, rozkvitol zmysel pre Cirkev a spoluúčasť 

všetkých dala životu Cirkvi nový rozmach.“ Dnes sme pozvaní nastúpiť na túto cestu aj my sami. 

UVAŽUJEME: 

V 8. bode Dokument hovorí o dvoch 

extrémoch: „Na jednej strane [často] 

vládne zosvetštená mentalita smeru-

júca k vylúčeniu náboženstva z 

verejného priestoru, na druhej 

strane je tu náboženský integraliz-

mus, ktorý nerešpektuje slobodu 

druhých a posilňuje rôzne formy 

netolerancie a násilia, ktoré sa 

odrážajú aj v kresťanskom spoločen-

stve a v jeho vzťahoch k spoločnosti. 

Kresťania si nezriedka osvojujú tieto 

postoje podnecujúce rozdelenia a 

rozpory aj v Cirkvi.“ Toto sú dva 

extrémy, ktorým sa musíme vyhnúť: 

pokušenie prispôsobiť sa svetu 

a opustiť Evanjelium, alebo na 

druhej strane pokušenie násilne 

vnútiť svetu hodnoty Evanjelia 

a namiesto viery a obrátenia spolie-

hať na moc, obzvlášť politickú.  

V strede medzi nimi sa potom 

nachádza skutočná Cirkev: para-

oikos, Ostrov kráľovstva uprostred 

cudziny sveta, živá a žijúca alterna-

tíva k svetu, kde sa žije inak 

a odlišne, kde namiesto boja 

a rozdelenia vládne jednota založená 

na opravdivej slobode, ktorú nám 

vydobyl Kristus a na láske, ktorú 

v nás rozlieva Duch Svätý. Alebo 

ako hovoril, myslím, Ján XXIII: 

farnosť ako studňa dedine, kde si 

každý môže uhasiť svoj smäd. 

Slovami Krista, ľud, ktorý je vo 

svete, ale nie zo sveta.  

Spôsob, akým sa môžeme k tomuto 

blížiť a stále viac sa stávať takýmto 

zhmotnením Božieho ľudu, Kráľov-

stva uprostred sveta, je podľa 

Dokumentu „synodalita [ktorá] 

predstavuje v tomto kontexte hlavnú 

cestu pre Cirkev [a] z väčšej časti 

závisí na rozhodnutí začať proces 

počúvania, dialógu a spoločného 

rozlišovania, na ktorom sa všetci 

môžu podieľať a k nemu prispievať. 

Cirkev schopná prežívať spoločen-

stvo a bratstvo, účasť a subsidiaritu, 

vo vernosti tomu, čo ohlasuje, sa 

môže postaviť po boku chudobných a 

tých posledných a poskytnúť im svoj 

hlas. Pre „spoločné kráčanie“ je 

nevyhnutné, aby sme sa nechali 

vychovávať Duchom ku skutočne 

synodálnej mentalite“ (krátené). 

ÚLOHA: 

< Akú kľúčové slová a úlohy by ste 
v textoch Dokumentu našli? Spíšte si 
ich na papier!  

Potom spolu uvažujte: Ako by sa 
tieto na pohľad všeobecné pojmy 
mohli a mali konkrétne prejaviť na 
živote Vášho malého spoločenstva 
a Vašej farnosti? 

Skúmajte: Ako môžete načrtnutým 
synodálnym spôsobom prispieť 
k tomu, aby sa tak naozaj stalo? > 


